
  شناسي  زيست

 هاي سفيد است. هاي همه گويچه ها از ويژگي ها هسته دو قسمتي دارند. تراگذاري و عبور از ديواره مويرگ ها و بازوفيل ـ ائوزينوفيل» 2«گزينه  -1

  ها: رسي ساير گزينهبر

  خواري دارند. ها توانايي بيگانه وتروفيلهاي روشن دارند. فقط ن ه خود دانهها در ميان ياخت ها و ائوزينوفيل نوتروفيل»: 1«گزينه 

نويسـي را  هاي زنده گويچه سفيد فراينـد رو  دهد. ياخته استر در فرايندهاي همانندسازي و رونويسي رخ مي تشكيل پيوند فسفودي»: 3«گزينه 
اي تقسيم كنند كه در اين صورت نيز همانندسازي دناي حلقـوي و تشـكيل    توانند راكيزه را مستقل از چرخه ياخته دهند. در ضمن مي انجام مي

اي فقـط در   پذير است، ولـي چرخـه ياختـه    هاي سفيد امكان استر در همه گويچه دهد. پس تشكيل پيوند فسفودي استر رخ مي پيوند فسفودي
  شوند. دهد كه تقسيم مي هايي رخ مي آن

  اي تبديل شود. مونوسيت ممكن است پس از خروج به ياخته دارينه»: 4«گزينه 

  راد) (تركيبي پايه دهم ـ فصل چهارم، پايه يازدهم ـ فصل پنجم و ششم، پايه دوازدهم ـ فصل اول و دوم) (متوسط) (كبيري

) مربـوط بـه حفـره    4) غضروف و شـماره ( 3) كپسول مفصلي ـ شماره ( 2ايع مفصلي ـ شماره ( ) مربوط به پرده سازنده م1ـ شماره (» 4«گزينه  - 2
  كنند. ها كمك مي استخوان ماندن يگرها هم به كنار يكد پي ها و زرد باشد. علاوه بر كپسول مفصلي، رباط مفصلي داراي مايع مفصلي مي

  ها: بررسي ساير گزينه

اي نيز با غلافي از بافـت پيونـدي    باشد. دسته تار ماهيچه اي مي است كه از جنس بافت پيوندي رشتهكپسول مفصلي  2بخش شماره »: 1«گزينه 
  اي محكم احاطه شده است. رشته

  دهند كه اصطكاك چنداني نداشته باشند. مايع مفصلي و سطح صيقلي غضروف به استخوان امكان مي»: 2«گزينه 

  شود. مايع مفصلي لغزنده است. مايع مفصلي توسط پرده سازنده مايع مفصلي ساخته مي حفره داراي مايع مفصلي پر شده از»: 3«گزينه 

  ) (دشوار)2و  1راد) (پايه يازدهم ـ فصل سوم ـ گفتار  (كبيري

NADـ در طي مراحل قند كافت (گليكوليز) در پي تجزيه فروكتوز فسفاته، ابتدا» 3«گزينه  - 3


NADHمصرف و  H
 شود و سپس  توليد مي

ADP  مصرف وATP آسان) (1پنجم ـ گفتار راد) (پايه دوازدهم ـ فصل  (كبيريگردد.  توليد مي(  

هـا،   خورده نزديك است. به علت وجود ريز پرزهاي فراوان در اين ياختـه  هاي ريز پرزدار در لوله پيچ ـ شكل موردنظر مربوط به ياخته» 1«گزينه  - 4
ت در ديواره دروني كپسول يسهاي پودو مربوط به ياخته» 1«ينه هاست. توضيحات گز ذب مواد در اين قسمت از گرديزه بيش از ساير قسمتبازج

  ها: بومن است. بررسي ساير گزينه

ول بومن كه بافت پوششـي  دهند و در امتداد لايه بيروني كپس ترين بازجذب را انجام مي هاي پوششي مكعبي ريز پرزدار، بيش ياخته»: 2«گزينه 
  گيرند. سنگفرشي دارد قرار مي

ها بسـيار كـم بـوده و زيـر بافـت       هاي ريزپرزدار متعلق به بافت پوششي مكعبي هستند. در بافت پوششي فاصله بين ياخته ياخته»: 3«گزينه 
  پوششي غشاي پايه قرار دارد.

صورت يك لايه بافت پوششي مكعبي  شود. ديواره لوله به زديك بازجذب آغاز ميخورده ن به محض ورود مواد تراوش شده به لوله پيچ»: 4«گزينه 
  )دشوار) (2پنجم ـ گفتار راد) (پايه دهم ـ فصل  (كبيريها راكيزه زيادي دارند.  است. اين ياخته

  ها: دهد. بررسي ساير گزينه هيدروژني مي ـ در مولكول دنا، هر نوكلئوتيد از طريق باز آلي خود با باز آلي نوكلئوتيد مقابل خود پيوند» 1«گزينه  - 5

هاي ياختـه   هاي پروكاريوتي دناي حلقوي توسط غشا از بقيه قسمت هاي پروكاريوتي نيز وجود دارد. در ياخته دناي حلقوي در ياخته»: 2«گزينه 
  بندي غشاي دروني ندارند. هاي پروكاريوتي تقسيم جدا نشده و ياخته

  صورت حلقوي است. كاريوتي دناي اصلي ياخته نيز بههاي پرو در ياخته»: 3«گزينه 

هـا ممكـن اسـت ديسـك      هاي اصلي باكتري است. باكتري صورت حلقوي است و داراي ژن هاي پروكاريوتي دناي اصلي به در ياخته»: 4«گزينه 
  ندارند.تن اصلي باكتري وجود  هايي است كه در فام (پلازميد) داشته باشند كه در اين صورت ديسك داراي ژن

  ) (متوسط)2و  1راد) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ گفتار  (كبيري

  ها: گيرد. بررسي ساير گزينه كنند، رفتار انتخاب جفت صورت نمي ـ در جانوراني كه به تنهايي توليدمثل مي» 2«گزينه  - 6

  هند. انتخاب جفت يكي از اين رفتارهاست.د يابي به موفقيت در زادآوري رفتارهاي زادآوري انجام مي جانوران براي دست»: 1«گزينه 

  شود؛ مثلاً رفتار انتخاب جفت در نوعي جيرجيرك. ها نيز ديده مي مهره داران در بي رفتار انتخاب جفت به جز مهره»: 3«گزينه 

  ) (متوسط)2ل هشتم ـ گفتار راد) (پايه دوازدهم ـ فص (كبيريروند.  صفات ثانويه در هنگام رقابت با نرهاي ديگر نيز به كار مي»: 4«گزينه 

 شوند. دنا باشند توسط آنزيم دنابسپاراز ساخته مي از هايي كه قسمتي نابسپاراز است. مولكولدـ مولكولي با توانايي ويرايش، آنزيم » 2«گزينه  - 7

  شوند. نزيم دنابسپاراز ساخته ميكننده قسمتي از دنا بوده و توسط آ افزاينده، اپراتور، جايگاه پايان رونويسي و جايگاه اتصال فعالتوالي 

  شوند. عوامل رونويسي از جنس پروتئين هستند و توسط رناتن ساخته مي

  شود. رمزه آغاز ترجمه قسمتي از رنا بوده و توسط رنابسپاراز ساخته مي

  ) (آسان)3و  2، فصل دوم ـ گفتار 2(كتاب همراه علوي) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ گفتار 



در هنگام بسته بودن روزنـه هـوايي تـنفس نـوري انجـام       C3دهند. گياهان فقط در روز تثبيت كربن انجام مي C4و C3ياهانـ گ» 4«گزينه  - 8
  ها: د. بررسي ساير گزينهده نيز تنفس نوري به ندرت رخ مي C4دهند. در گياهان مي

  هاي اسفنجي است. فقط شامل ياخته C4برگ در گياهان ميان»: 1«گزينه 

  د.هاي رگبرگ دارن تري نسبت به ساير ياخته هاي غلاف آوندي داراي سبزديسه هستند و ژنگان متنوع ياخته C4فقط در گياهان»: 2«گزينه 

  شود. هاي غلاف آوندي انجام مي در بسته بودن روزنه هوايي، چرخه كالوين در ياخته C4در گياهان»: 3«گزينه 

  ) (متوسط)3راد) (پايه دوازدهم ـ فصل ششم ـ گفتار  (كبيري

مركز مربوط به بافت استخواني فشـرده   هاي هم . استوانهها و صفحات استخواني تشكيل شده است ـ بافت استخواني اسفنجي از ميله» 2«گزينه  - 9
  ها: است. بررسي ساير گزينه

  هر استخوان از دو نوع بافت استخواني اسفنجي و فشرده تشكيل شده است.»: 1«گزينه 

  ها محل ذخيره مواد معدني مانند فسفات و كلسيم هستند. استخوان»: 3«گزينه 

  اند. ها و مغز استخوان پر شده هايي وجود دارد كه توسط رگ استخواني بافت استخواني اسفنجي حفره هاي ها و صفحه بين ميله»: 4«گزينه 

  ) (متوسط)1راد) (پايه يازدهم ـ فصل سوم ـ گفتار  (كبيري

زايـي   . در گونـه گيـرد  شود تا جايي كه آميزشي بين دو جمعيت صورت نمـي  تر مي تر و بيش ها بيش زايي دگرميهني، تفاوت ـ در گونه» 1«گزينه  -10
  ها: شود؛ بررسي ساير گزينه افتد و در نتيجه گونه جديدي حاصل مي ميهني نيز جدايي توليدمثلي اتفاق مي هم

  افتد. كنند اتفاق مي هايي كه در يك زيستگاه زندگي مي ميهني، بين جميعت زايي هم گونه»: 2«گزينه 

  شود. ميهني يك باره ايجاد مي ي همزاي زايي دگرميهني تدريجي است. گونه گونه»: 3«گزينه 

  اگر جمعيت جدا شده از جمعيت اصلي كوچك باشد، رانش را نيز بايد در نظر گرفت.»: 4«گزينه 

  ) (متوسط)3راد) (پايه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ گفتار  (كبيري

يابـد. سـيتوكينين باعـث ايجـاد      كسين كـاهش مـي  هاي جانبي افزايش و مقدار ا ـ با قطع جوانه راسي، مقدار سيتوكينين در جوانه» 2«گزينه  - 11
  ها: هاي بدون دانه نقش دارد؛ بررسي ساير گزينه هاي جديد و اكسين در تشكيل ميوه ياخته

  هاي هوايي مربوط به سيتوكينين است. ريزش برگ مربوط به اكسين است. تأخير در پير شدن اندام»: 1«گزينه 

  اكسين است. كاهش رشد گياه در شرايط نامساعد مربوط به آبسيزيك اسيد است. ها مربوط به رشد طولي ياخته»: 3«گزينه 

  هاي هوايي در شرايط خشكي مربوط به آبسيزيك اسيد است. زايي مربوط به اكسين است. بستن روزنه تحريك ريشه»: 4«گزينه 

  ) (متوسط)1) (پايه يازدهم ـ فصل نهم ـ گفتار 98(سراسري خارج از كشور ـ 

ها است. مشاهدات  اي از صفات والدين و حد واسطي از آن وراثت، تصور بر آن بود كه صفات فرزندان، آميخته قوانين ـ پيش از كشف» 1«گزينه  -12
اي از صفات والدين نيست، بلكه نشان داد كه  متعدد نشان داد كه اين تصور درست نيست. مشاهدات نشان نداد كه قطعاً صفات فرزندان، آميخته

  ها: اي از صفات والدين نيست؛ بررسي ساير گزينه ان الزاماً آميختهصفات فرزند

هـايي كـه روي    سه عدد دارد، پس از دگره 21تن شماره  اي خود، از فام هسته هاي پيكري و تك فرد مبتلا به نشانگان داون در ياخته»: 2«گزينه 
  عدد دارد. 3قرار دارند،  21تن  فام

خود دگره بيماري را دارد و آن را به دختر  Xتن  شود. پدر بيمار بر روي فام با داشتن يك دگره بيماري، بيمار مي در بيماري بارز، فرد»: 3«گزينه 
  شود. كند، پس دختر قطعاً بيمار مي منتقل مي

مجمـوع ياختـه دو    و در Xتـن   توانند دو هسته داشته باشند. در اين صورت در هر هسته يك فام هاي قلبي، مي هاي ماهيچه ياخته»: 4«گزينه 
  نيز دو عدد دارد. Xتن  خواهد داشت، بنابراين از دگره روي فام Xتن  فام

  ) (متوسط)2و  1، پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ گفتار 3، پايه يازدهم ـ فصل ششم ـ گفتار 1راد) (تركيبي پايه دهم ـ فصل چهارم ـ گفتار  (كبيري

هاي دولاد موجود در كيسه گرده بـا   هاي گرده وجود دارد و ياخته ، كيسهبساكبه پرچم است. در  سومين حلقه گل در آلبالو مربوط ـ» 1«گزينه  -13
  ها: هاي ديواره كيسه گرده احاطه شده است. بررسي ساير گزينه آورند، پس گرده نارس توسط ياخته وجود مي تقسيم ميوز گرده نارس را به

  شود. گياه، دانه گرده رسيده توليد مي در همان كيسه گرده و بدون جدا شدن از»: 2«گزينه 

  دهد. گرده نارس جهت تبديل شدن به دانه گرده رسيده يك بار رشتمان انجام مي»: 3«گزينه 

  ترين حلقه قرار دارد. ش مربوط به بخش مادگي است، مادگي در گل آلبالو در داخليرهاي خو تقسيم كاستمان يكي از ياخته»: 4«گزينه 

  ) (آسان)2يه يازدهم ـ فصل هشتم ـ گفتار ) (پا97(سراسري ـ 

  ـ موارد (الف) و (پ) درست هستند. بررسي موارد:» 2«گزينه  -14

  دهد. هاي آزاد از اكسيژن را افزايش مي الف) الكل سرعت تشكيل راديكال

  د.هايي مانند خيارشور نقش دار آيد و تخمير لاكتيكي در توليد خوراكي وجود مي ب) الكل طي تخمير الكلي به

  كند. هاي آزاد مشكل ايجاد مي سازي راديكال پ) الكل در عملكرد راكيزه در خنثي

  ) (متوسط)3پنجم ـ گفتار راد) (پايه دوازدهم ـ فصل  (كبيريشود.  اي انسان تخمير الكلي انجام نمي هاي ماهيچه ت) در ياخته

  



  شود. باشد متصل شده و رونويسي شروع مي لي خاصي از دنا ميانداز كه توا ـ در حضور قند مالتوز، رنا بسپاراز به راه» 3«گزينه  - 15

  ها: بررسي ساير گزينه

  انداز متصل شود. كند تا به راه كننده متصل شده و پس از اتصال به رنابسپاراز كمك مي جايگاه اتصال فعال به كننده پروتئين فعال»: 1«گزينه 

  تواند رونويسي را انجام دهد. انداز خود متصل است، ولي نمي پاراز به راهدر حضور پروتئين مهاركننده، آنزيم رنابس»: 2«گزينه 

  ها بوده و در تنظيم مثبت و منفي باكتري وجود ندارد. عوامل رونويسي مربوط به يوكاريوت»: 4«گزينه 

  ) (متوسط)3راد) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ گفتار  (كبيري

  ها: بوده و در نوكلئوتيدهايش قند ريبوز دارد. بررسي ساير گزينهـ رمزه آغاز بخشي از رناي پيك » 4«گزينه  -16

  ژن بخشي از دنا بوده و در نوكلئوتيدهايش قند دئوكسي ريبوز دارد.»: 1«گزينه 

 ، توالي نوكلئوتيدي خاصي در دنا است.EcoR1جايگاه تشخصي آنزيم»: 2«گزينه 

  اي است. ي حلقوي و دو رشتهديسك، يك مولكول دنا»: 3«گزينه 

  ) (آسان)1+ فصل دوم ـ گفتار  3و  2(كتاب همراه علوي) (پايه دوازدهم ـ فصل هفتم ـ گفتار 

  ـ موارد (الف) و (پ) درست هستند.» 2«گزينه  -17

  نمودهايي است كه سه دگره بارز و سه دگره نهفته دارند. ترين فراواني مربوط به ژن الف) بيش

  نمود خود دو دگره بارز دارند، فراواني برابر دارند. هايي كه در ژن دگره بارز دارند، با ذرت 4نمود خود  ژن هايي كه در ب) ذرت

تر  ها نهفته هستند نزديك ها بارز يا همه دگره نمودي كه همه دگره تر باشد، به ژن نمود بيش هاي بارز و نهفته در ژن پ) هرچه اختلاف تعداد دگره
  )دشوار) (2سوم ـ گفتار راد) (پايه دوازدهم ـ فصل  (كبيريشود.  تر مي هاي آستانه شبيه رت موردنظر به يكي از رنگشود، بنابراين ذ مي

NADPـ توليد» 4«گزينه  - 18


گيرد. محل انجام چرخه كالوين بستره سبزديسـه   در طي چرخه كالوين صورت مي NADPHو به عبارتي مصرف  
  ها: شود. بررسي ساير گزينه ه كالوين قند سه كربنه توليد ميبوده و در چرخ

NADP»:1«گزينه 


  شود. توليد مي NADPHهاي تبديل انرژي نوراني به شيميايي مصرف شده و  درون تيلاكوئيد و در طي واكنش 

NADPمصرف و NADPHيرد، گ هاي توليد قند سه كربنه كه در بستره صورت مي در طي واكنش»: 2«گزينه 


  شود. توليد مي 

NADPگيرد. هاي تبديل انرژي نوراني به شيميايي درون تيلاكوئيد صورت مي واكنش»: 3«گزينه 


 شود. در بستره توليد مي 

  ) (آسان)2(كتاب همراه علوي) (پايه دوازدهم ـ فصل ششم ـ گفتار 

كند (يك نـوع   اي را ترشح مي كننده هاي هضم لاست است. اين بخش آنزيمبلايه بيروني بلاستوسيست يا همان تروفو 1ـ بخش شماره » 1«گزينه  -19
  ها: كند). بررسي ساير گزينه آنزيم ترشح نمي

  شوند. متمايز مي هاي بدن جنين هاي بنيادي توده دروني به انواع ياخته ) توده دروني است. ياخته2بخش شماره (»: 2«گزينه 

گيـرد و ايـن    كه توده دروني بلاستوسيست به دو يا چند قسمت تقسيم شود. در اين حالت بيش از يك جنين شـكل مـي   درصورتي»: 3«گزينه 
  ها همسان هستند. جنين

شناسي  ل هفتم كتاب درسي زيستفص 10شوند. با توجه به شكل  هاي جنيني متمايز مي هاي بنيادي توده دروني به انواع ياخته ياخته»: 4«گزينه 
  آيد. وجود مي هاي توده دروني دستگاه گردش خون، عصبي و ايمني به پايه دوازدهم از تمايز ياخته

  ) (دشوار)2، پايه دوازدهم ـ فصل هفتم ـ گفتار 3راد) (تركيبي پايه يازدهم ـ فصل هفتم ـ گفتار  (كبيري

شود. به دنبال مصرف پيرووات در فرايند تنفس هوازي در زنجيره انتقال  كافت، پيرووات توليد ميـ از اكسايش گلوكز در فرايند قند » 2«گزينه  - 20
صورت  NADHهوازي و تخمير لاكتيكي نيز اكسايش  گيرد. به دنبال مصرف پيرووات در فرايند تنفس بي صورت مي NADHالكترون اكسايش 

  ها: شود. بررسي ساير گزينه هوازي توسط پيرووات اكسيد مي يتوسط اكسيژن و در تنفس ب NADHگيرد. در تنفس هوازي  مي

  شود. توليد نمي ATPهوازي به دنبال مصرف پيرووات،  گيرد. در تنفس بي ماده در طي توليد پيرووات صورت مي در سطح پيش ATPتوليد »: 1«گزينه 

 گيرد. سيژن به مقدار كافي صورت ميفقط در تنفس هوازي و حضور اك FADH2مصرف»: 3«گزينه 

  ) (متوسط)3و  2، 1پنجم ـ گفتار ) (پايه دوازدهم ـ فصل كتاب همراه علوي(گيرد.  فقط در تنفس هوازي صورت مي Aمصرف كوآنزيم »: 4«گزينه 

  ها: ساير گزينه شوند. بررسي ها پس از بالغ شدن در مغز استخوان يا تيموس، وارد جريان خون مي ـ همه لنفوسيت» 3«گزينه  -21

  سازد. اثر يا نابود مي ها را بي شود. پادتن ميكروب پادتن به پادگن سطح ميكروب متصل مي»: 1«گزينه 

  طور پيوسته در رفت و برگشت نيستند. ها توانايي تراگذاري دارند، ولي به لنفوسيت»: 2«گزينه 

هـاي خـاطره هسـتند. در ضـمن اگـر       هـا ياختـه   آيد كه بعضي از آن جود ميو شوند، تعدادي ياخته به ها تقسيم مي وقتي لنفوسيت»: 4«گزينه 
  آورد. وجود نمي اي هم به لنفوسيتي با ميكروب برخورد نكند و تقسيم نشود، ياخته خاطره

  ) (آسان)3و  2) (پايه يازدهم ـ فصل پنجم ـ گفتار 93(سراسري ـ 

  



در غشا گويچه قرمز است، پس والـدين   Bو  Aواند ناقل باشد. پسر فاقد كربوهيدرات ت ، پدر نميXـ در بيماري هموفيلي وابسته به » 3«گزينه  - 22
  ها: خالص باشند. بررسي ساير گزينه Bو  Aتوانند  نمي

  منفي داشته باشند. Rhتوانند فرزند  مي Rhپدر و مادر ناخالص از نظر گروه خوني »: 1«گزينه 

هاي قرمز خون فاقد هسته بـوده و قطعـاً ژن مربـوط بـه عامـل       توان نظر داد، زيرا گويچه نمي در رابطه با بيماري هموفيلي اين پسر»: 2«گزينه 
توان با اطمينان گفت كـه مـادر ناقـل     را ندارند. اين پسر چه سالم باشد و چه بيمار، در گويچه قرمز بالغ خون ژن ندارد، بنابراين نمي 8انعقادي 

  د.ندارن ABاست. هر دو والد قطعاً گروه خوني 

داشته باشند، پس نياز نيست حتماً يكـي گـروه    Oتوانند فرزند داراي گروه خوني  ناخالص نيز مي Bو  Aپدر و مادري با گروه خوني »: 4«گزينه 
توان  نميدر رابطه با مادر نيز » 2«تواند ناقل باشد. با توجه به توضيحات گزينه  ، پدر نميXداشته باشد. در بيماري هموفيلي وابسته به  Oخوني 

  )دشوار) (2و  1سوم ـ گفتار راد) (پايه دوازدهم ـ فصل  (كبيريبا قطعيت نظر داد. 

مـدت، پاسـخ ديرپـا     شوند. در برابر فشارهاي روحي ـ جسمي طولاني  ـ آلدوسترون و كورتيزول از بخش قشري فوق كليه ترشح مي» 4«گزينه  - 23
ها، پاسخ ديرپا به فشارهاي روحي  شود. پس با كاهش اين هورمون از طريق ادرار مي كنند. هورمون آلدوسترون باعث كاهش دفع سديم ايجاد مي

  ها: يابد. بررسي ساير گزينه ها افزايش مي و جسمي كاهش و دفع سديم توسط كليه

  دارند.توسين و ضدادراري هستند و ارتباطي با ترشح هورمون آزادكننده ن هاي موجود در هيپوفيزپسين اكسي هورمون»: 1«گزينه 

  يابند. هاي جنسي كاهش مي ، ضخامت ديواره رحم و ترشح هورمونFSHو  LHهاي محرك تخمدان يعني  با كاهش هورمون»: 2«گزينه 

يري بر رسوب كلسيم در بافت اسـتخواني  ها تأث يابد. اين هورمون سوخت و ساز كاهش مي T4و T3هاي تيروئيدي كاهش هورمونبا »: 3«گزينه 
  ) (متوسط)2چهارم ـ گفتار ) (پايه يازدهم ـ فصل 95سراسري ـ (ندارند. 

ساختار تتراد را ايجاد كند، مام ياخته اوليه است  1تواند تقسيم كاستمان انجام دهد و در پروفاز  اي كه مي ـ در جنس ماده تنها ياخته» 4«گزينه  - 24
هاي موجـود در   هاي توليدكننده هورمون جنسي، چه فوليكول و جسم زرد باشند و چه ياخته كند). ياخته سي توليد نمي(مام ياخته هورمون جن

  ها: كليه باشند، دولاد بوده و توانايي انجام كاستمان را ندارند. بررسي ساير گزينه غده فوق

  شوند. هاي جنسي از هيپوفيزپيشين ترشح نمي هورمون»: 1«گزينه 

و  LHكند. غده فوق كليه، غده جنسـي نيسـت.    بخش قشري فوق كليه هورمون جنسي زنانه و مردانه را در هر دو جنس ترشح مي»: 2«گزينه 
FSH كنند. هاي جنسي را تنظيم مي كار غده فرد  

  شوند. زايي نمي هاي جنسي در زنان قطعاً باعث زامه موردنظر در صورت سؤال، زن است. هورمون فرد»: 3«گزينه 

  ) (دشوار)2، فصل هفتم ـ گفتار 2راد) (پايه يازدهم ـ فصل چهارم ـ گفتار  كبيري(

شود. ناقل عصبي  اي تحريك و يا فعاليت آن مهار مي همايه كننده و يا بازدارنده باشد، ياخته پس كه ناقل عصبي تحريك ـ براساس اين» 1«گزينه  - 25
  ها: دهد. بررسي ساير گزينه ا، پتانسيل الكتريكي اين ياخته را تغيير ميه اي به يون همايه با تغيير نفوذپذيري غشاي ياخته پس

هاي رانويـه هـدايت    تر است. پيام عصبي بين گره قطر سريع هاي بدون ميلين هم دار از رشته هاي ميلين هدايت پيام عصبي در رشته»: 2«گزينه 
  انتقال پيام عصبي بين دو ياخته ندارد. دهد و ارتباطي به جهشي دارد. هدايت جهشي در طول رشته عصبي رخ مي

  شود. اي مي راني فقط ناقل عصبي وارد فضاي همايه اي ريزكيسه حاوي ناقل وجود دارد و طي برون همايه در ياخته پيش»: 3«گزينه 

اي  همايـه  غييـر در ياختـه پـس   شود و باعث ت ا گيرنده مربوط به خود متصل ميبشود، بلكه  اي نمي همايه ناقل عصبي وارد ياخته پس»: 4«گزينه 
  ) (متوسط)1اول ـ گفتار راد) (پايه يازدهم ـ فصل  (كبيريشود.  مي

شـود. مـوارد (ب)، (پ) و (ت) باعـث تغييـر در      ـ فقط مورد (الف) درست است. فقط جهش باعث ايجاد دگره جديد در جمعيت مـي » 1«گزينه  - 26
  )آسان) (2چهارم ـ گفتار وازدهم ـ فصل ) (پايه دكتاب همراه علوي(شوند.  ها مي فراواني دگره

گيرنـد. در ايـن مرحلـه بـا جـدا شـدن        ها از هم فاصله مي تن كوتاه شده و فامينك هاي دوك متصل به فام ـ در مرحله آنافاز رشته» 4«گزينه  - 27
ها  شود. تعداد دنا و تعداد فامينك تبديل مي فامينكي تن تك تن دو فامينكي به دو فام شود. به عبارتي هر فام تن دو برابر مي ها، تعداد فام فامينك

  ها: كند. بررسي ساير گزينه تغييري نمي

  دهند. هاي مريستمي تقسيم كاستمان انجام نمي درست است، ولي اين موضوع مربوط به آنافاز كاستمان است و ياخته» 1«جمله گزينه »: 1«گزينه 

ها در مرحله پروفـاز بـه دو    هاي جانوري وجود دارد. در ضمن ميانك ت و ميانك در ياختهياخته مريستمي مربوط به ياخته گياهي اس»: 2«گزينه 
  روند نه دو طرف هسته. طرف ياخته مي

شوند نه هسته. پوشش هسته در مرحله قبـل   ترين فشردگي را پيدا كرده و در وسط ياخته رديف مي ها بيش تن در مرحله متافاز فام»: 3«گزينه 
  )دشوار) (3و  2ششم ـ گفتار راد) (پايه يازدهم ـ فصل  (كبيرين مرحله هسته وجود ندارد. تجزيه شده و در اي

  ها: كند. بررسي ساير گزينه ـ هر نوع جهش در ژن سازنده پروتئين، قطعاً در مولكول رناي حاصل از رونويسي تغيير ايجاد مي» 4«گزينه  - 28

كنـد. در جهـش جانشـيني تعـداد نوكلئوتيـدهاي ژن و تعـداد        سي تغييري نمـي در جهش جانشيني طول مولكول حاصل از رونوي»: 1«گزينه 
  كند. نوكلئوتيدهاي رنا تغييري نمي

  كند. پپتيدي تغييري نمي در جهش جانشيني خاموش، توالي آمينواسيدي و نوع رشته پلي»: 3«و »  2«هاي  گزينه

  ) (آسان)1(كتاب همراه علوي) (تركيبي پايه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ گفتار 



رود (مـاهي   ـ در ماهي، آبشش پس از قلب قرار دارد. خون خروجي از آبشش روشن بوده و بدون عبور از قلب به سراسـر بـدن مـي   » 2«گزينه  - 29
  ها: گردش خون ساده دارد). بررسي ساير گزينه

هاي تيغـه   جريان آب و خون موجود در مويرگگيرد. جهت  هاي تيغه آبششي قرار مي شود و در مجاورت مويرگ آب از دهان وارد مي»: 1«گزينه 
  دهند. آبششي برخلاف يكديگر بوده و تبادل گاز را با هم انجام مي

  هاي آبششي دارد. هر رشته داراي چند تيغه آبششي است. ماهي چند كمان آبششي دارد. هر كمان رشته»: 3«گزينه 

كند. در تنفس نايديسي، دستگاه گردش مواد نقشـي در   ها دور مي اكسيد را از آن دي برد و كربن خون روشن، اكسيژن را به بافت مي»: 4«گزينه 
  ) (متوسط)4، فصل چهارم ـ گفتار 3سوم ـ گفتار راد) (پايه دهم ـ فصل  (كبيريانتقال گازهاي تنفسي ندارد. 

nـ گل مغربي تتراپلوئيد» 1«گزينه  -30 4 nو گل مغربي ديپلوئيد 28 2 تن دارنـد. همـه    فام 7تني خود  است. هر دو گل در هر مجموعه فام 14
  ها: هاي موجود در هر مجموعه با هم غيرهمتا هستند. بررسي ساير گزينه تن فام

  تن دارند. فام 7تن خود،  دو گل در هر مجموعه فام هر»: 2«گزينه 

گل مغربي ديپلوئيد گامـت هاپلوئيـد   تني دارد.  مت ديپلوئيد دارد. در گامت خود دو مجموعه فامگل مغربي تتراپلوئيد گا»: 4«و » 3«هاي  گزينه
  ) (متوسط)1، فصل ششم ـ گفتار 3(كتاب همراه علوي) (تركيبي پايه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ گفتار  تني دارد. گامت خود يك مجموعه فام دردارد. 

شود. اين هورمـون را   هاي گوارشي مي ن لايه درون دانه اثر گذاشته و سبب توليد و رها شدن آنزيمتري ـ هورمون جيبرلين بر خارجي» 1«گزينه  -31
  ها: روند. بررسي ساير گزينه ها به كار مي ها نيز جهت درشت كردن ميوه برند. اكسين ها به كار مي براي درشت كردن ميوه

ها را شناسايي و معرفي كننـد، سـپس    آمده از قارچ جيبرلا، توانستند جيبرلين دست دانشمندان با استخراج و شناسايي تركيبات به»: 2«گزينه 
  شوند. مشخص شد كه در گياهان نيز توليد مي

هاي  ها نيز پير شدن اندام شوند. (سيتوكينين هاي هوايي نمي ها نقش دارند، ولي باعث توقف پير شدن اندام ها در رويش دانه جيبرلين»: 3«گزينه 
  اندازند.) تأخير ميهوايي را به 

  شود.) مساعد ميناشوند (آبسيزيك اسيد مانع رويش دانه در شرايط  ها باعث رويش دانه مي جيبرلين»: 4«گزينه 

  ) (متوسط)1راد) (پايه يازدهم ـ فصل نهم ـ گفتار  (كبيري

النخاع قرار دارد.  د. پل مغزي در مجاورت بصلهاي مختلف از جمله تنفس، ترشح بزاق و اشك نقش دار ـ پل مغزي در تنظيم فعاليت» 3«گزينه  - 32
  ها: هايي مانند عطسه، بلغ و سرفه است. بررسي ساير گزينه النخاع مركز انعكاس بصل

  قرار دارد. 2و  1هاي  درون بطن ،كننده مايع مغزي ـ نخاعي شبكه مويرگي ترشح»: 1«گزينه 

  پل مغزي بخشي از ساقه مغز است.»: 2«گزينه 

  )آسان) (2اول ـ گفتار ) (پايه يازدهم ـ فصل 98سراسري ـ (هاي چهارگانه در مغز مياني قرار دارند.  رجستگيب»: 4«گزينه 

هاي مـالپيگي در دو   شناسي دهم، لوله كتاب درسي زيست 5فصل  12سامانه دفاعي متصل به روده دارند. با توجه به شكل  حشراتـ » 2«گزينه  -33
  ها: اند. بررسي ساير گزينه ا نيز بستهطرف روده قرار داشته و در يك انته

كننـد و از ايـن طريـق آن را دفـع      ها) محلول نمك بسيار غليظ را به روده ترشح مـي  ها و سفره ماهي ماهيان غضروفي (مثل كوسه»: 1«گزينه 
  دار هستند. كنند، ولي اين ماهيان مهره مي

  ارند.ها قرار د روي پاهاي جلويي جيرجيرك، اين گيرنده»: 3«گزينه 

  هاي پرتوهاي فروسرخ در برخي مارها وجود دارد. گيرنده»: 4«گزينه 

  ) (متوسط)3دوم ـ گفتار ، پايه يازدهم ـ فصل 3پنجم ـ گفتار راد) (تركيبي پايه دهم ـ فصل  (كبيري

  ها: آورد. بررسي ساير گزينه ـ لرزش دريچه بيضي، مايع درون حلزون را به لرزش درمي» 2«گزينه  - 34

  قبل از ارتعاش دريچه بيضي، استخوان چكشي شروع به لرزش كرده است.»: 1«گزينه 

  شوند. هاي مكانيكي باز مي هاي يوني غشاي گيرنده ها، كانال پس از خم شدن مژك»: 3«گزينه 

  شوند. هاي مكانيكي خم مي هاي گيرنده پس از لرزش مايع درون بخش حلزوني مژك»: 4«گزينه 

  ) (آسان)2م ـ فصل دوم ـ گفتار ) (پايه يازده98(سراسري ـ 

اي درون دانه (آندوسپرم) است. اگر دانه بالغ، آندوسپرم را حفظ كند، لپه دولاد مواد غذايي را از آندوسپرم به رويـان   ـ بخش ذخيره» 4«گزينه  -35
  ها: سي ساير گزينهشود. برر اي دولاد مصرف مي ها شود كه باز هم توسط ياخته كند. اگر آندوسپرم جذب لپه دولاد منتقل مي

  هاي پارانشيمي ديواره نخستين نازك دارند. اند. ياخته هاي آندوسپرم از بافت پارانشيمي ساخته شده ياخته»: 1«گزينه 

  كنند. ها از خاك بيرون آمده و مدت كوتاهي فتوسنتز مي دار، لپه  در بسياري از گياهان گل»: 2«گزينه 

  شود. ها مي تر حجم دانه مربوط به لپه شوند و بيش ها بزرگ مي ها شود، لپه لپه كه آندوسپرم جذب درصورتي»: 3«گزينه 

  ) (متوسط)3، پايه يازدهم ـ فصل هشتم ـ گفتار 3راد) (تركيبي پايه دهم ـ فصل ششم ـ گفتار  (كبيري



اسـت و   RRاي  باشد، دو هسته Rزا  تخمكه  كند. در گل ميموني صورتي درصورتي توليد مي Wـ دانه گرده گل ميموني سفيد، زامه » 4«گزينه  - 36
(صـورتي) و درون دانـه    RWلقاح يابد، رويان حاصل  Rزاي  با تخم Wاست، بنابراين اگر زامه  WWاي  باشد، دو هسته Wزا  كه تخم درصورتي

  واهد شد.خ WWW(سفيد) و درون دانه حاصل  WWلقاح يابد، رويان حاصل  Wزاي  با تخم Wخواهد شد و اگر زامه  WRRحاصل 

  ) (متوسط)1، پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ گفتار 2) (تركيبي پايه يازدهم ـ فصل هشتم ـ گفتار 98(سراسري ـ 

  ها: ـ منظور از صورت سؤال مار است. در خزندگان و پرندگان كليه توانمندي زيادي در بازجذب آب دارد. بررسي ساير گزينه» 2«گزينه  - 37

هاي پهن مانند كـرم   مافروديت)، يك فرد هر دو نوع دستگاه توليدمثلي نر و ماده را دارد. اين موضوع در كرم(هر مادهدر جانوران نر»: 1«نه گزي
  شود. كبد ديده مي

  شود. تر آب بزرگ مي هاست. به هنگام خشك شدن محيط دفع ادرار كم و مثانه براي ذخيره بيش مثانه دوزيستان محل ذخيره آب و يون»: 3«گزينه 

تقسـيم   بـه  هاي تخمك دو برابر شوند و سپس شروع تن شود تا فام هاي تخمك يك نسخه ساخته مي تن در بكرزايي مار، از روي فام»: 4«گزينه 
  شود. مهره محسوب مي مربوط به بكرزايي زنبورعسل ماده است كه جانوري بي» 4«آيد. توضيحات گزينه  وجود مي كنند و موجود دولاد به مي

  ) (متوسط)4، پايه يازدهم ـ فصل هفتم ـ گفتار 3بي پايه دهم ـ فصل پنجم ـ گفتار راد) (تركي (كبيري

پپتيـدي   ـ اولين پروتئيني كه ساختار آن شناسايي شد ميوگلوبين است. ميوگلوبين ساختار سوم داشته و داراي يك زنجيـره پلـي  » 3«گزينه  -38
  ها: است. بررسي ساير گزينه

  اختار پروتئيني و ساختار غيرپروتئيني وجود دارد.در ساختار ميوگلوبين س»: 1«گزينه 

  گيرد. ساختار نهايي ميوگلوبين، ساختار سوم است. تثبيت ساختار سوم با پيوندهاي هيدروژني، يوني و اشتراكي صورت مي»: 2«گزينه 

  ساختار و عملكرد هر پروتئين ممكن است با تغيير يك آمينواسيد به شدت تغيير كند.»: 4«گزينه 

  ) (دشوار)3) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ گفتار 98اسري خارج از كشور ـ (سر

  ها: هايي دارد. بررسي ساير گزينه صرف زمان و مصرف انرژي است، ولي براي جانور فايده نيازمند هاي مربوط به قلمروخواهي ـ فعاليت» 2«گزينه  - 39

  ي آشكار كند.آواز خواندن ممكن است موقعيت پرنده را براي شكارچ»: 1«گزينه 

  تواند غذا و انرژي دريافتي جانور را افزايش دهد. استفاده اختصاصي از منابع قلمرو مي»: 3«گزينه 

يابـد. دقـت بفرماييـد در     يابي جانور و دسترسي به پناهگاه براي در امان ماندن از شكارچي افزايش مي در قلمروخواهي امكان جفت»: 4«گزينه 
  يابد. كه در قلمروخواهي جانور، در امان ماندن از شكارچي افزايش مي درحالي !شكارچي در امان ماندنِ نوشته شده براي» 4«گزينه 

  ) (آسان)2(كتاب همراه علوي) (پايه دوازدهم ـ فصل هشتم ـ گفتار 

  شتمان گرده نارس است.هاي دولاد كيسه گرده است. دانه گرده رسيده حاصل تقسيم ر ـ گرده نارس حاصل تقسيم كاستمان ياخته» 4«گزينه  - 40

  ها: بررسي ساير گزينه

هاي گرده نارس حاصل تقسيم كاستمان هستند. دانه گرده بالغ دو ياخته دارد كه هر دو حاصل از تقسيم رشتمان گرده نـارس   ياخته»: 1«گزينه 
  تني مشابه دارند. هستند، پس عدد فام

  شوند. سه گرده توليد ميگرده نارس و دانه گرده رسيده، هر دو درون كي»: 2«گزينه 

هاي گرده نارس توانايي تقسيم رشتمان دارند. در دانه گرده رسيده فقط ياخته زايشي در صورت قرارگيري دانه گرده رسـيده   ياخته»: 3«گزينه 
  ) (متوسط)2گفتار راد) (پايه يازدهم ـ فصل هشتم ـ  (كبيريدهد.  بر روي كلاله مادگي مناسب، درون لوله گرده تقسيم رشتمان انجام مي

كند. زلاليـه   آوري مي ـ منظور صورت سؤال عدسي است. زلاليه مواد غذايي و اكسيژن را براي عدسي فراهم و مواد دفعي آن را جمع» 3«گزينه  -41
  ها: شود. بررسي ساير گزينه ها ترشح مي مايعي شفاف است كه از رگ

  ي به جسم مژگاني متصل است.هايي به نام تارهاي آويز عدسي از طريق رشته»: 1«گزينه 

  اي و شفاف زجاجيه قرار دارد. جلوي عدسي مايع شفاف زلاليه و پشت عدسي ماده ژله»: 2«گزينه 

  عدسي در واحد بينايي حشرات، برخلاف عدسي چشم انسان به قرنيه متصل است. در انسان بين عدسي و قرنيه زلاليه قرار دارد.»: 4«گزينه 

  ) (متوسط)3و  2دهم ـ فصل دوم ـ گفتار راد) (پايه ياز (كبيري

  ـ موارد (الف) و (ب) درست هستند. بررسي موارد:» 2«گزينه  - 42

  شود كه رناي پيك ترجمه نشود. الف) اتصال برخي رناهاي كوچك مربوط به پس از رونويسي است و سبب مي

  ب) جلوگيري از ترجمه رناي پيك نيز مربوط به مراحل پس از رونويسي است.

  ها تنظيم بيان ژن پيش از رونويسي است. تن يير ميزان فشردگي هيستون ارتباطي به تنظيم بيان ژن ندارد. تغيير در ميزان فشردگي فامپ) تغ

  تري دارند.  تن است كه فشردگي بيش هايي از فام به بخشمربوط تر رنابسپاراز  ت) دسترسي كم

  ) (متوسط)3 (كتاب همراه علوي) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ گفتار

  ها: گيرد. بررسي ساير گزينه شود. در ملخ، عمل جذب در معده صورت مي ـ كيموس در معده تشكيل و به تدريج وارد روده باريك مي» 1«گزينه  - 43

  ا دستگاه گوارش هستند.هاي مرتبط ب ريزند. لوزالمعده، كبد و كيسه صفرا از اندام ترشحات لوزالمعده و صفراي كبد به ابتداي روده باريك مي»: 2«گزينه 

  شوند. ها به آمينواسيدها تجزيه مي در روده باريك، پروتئين»: 3«گزينه 

  شوند. هاي ديواره روده باريك تخريب مي در بيماري سلياك، بر اثر پروتئين گلوتن كه در گندم و جو وجود دارد، ياخته»: 4«گزينه 

  ) (متوسط)3و  2، 1راد) (تركيبي پايه دهم ـ فصل دوم ـ گفار  (كبيري



اسـتر را   ـ آنزيم دنابسپاراز در همانندسازي، قدرت ويرايش نيز دارد. آنزيم دنابسپاراز توانايي تشكيل و شكستن پيوندهاي فسفودي» 3«گزينه  -44
  )آسان) (2ـ گفتار ) (پايه دوازدهم ـ فصل اول اب همراه علويكت(دارد. آنزيم هليكاز توانايي شكستن پيوندهاي هيدروژني را دارد. 

  ها: شود. بررسي ساير گزينه اي، بافت پارانشيم ديده نمي ـ در بخش مركزي سامانه آوندي ريشه گياه دو لپه» 4«گزينه  - 45

  طور مشخص قابل رؤيت است. اي پوست به در ريشه گياه علفي دو لپه»: 1«گزينه 

  صورت يك در ميان قرار دارند. هاي آوندي چوبي و آبكشي به اي دسته ياه علفي دو لپهدر ريشه گ»: 2«گزينه 

  پنبه به نام نوار كاسپاري هستند. هاي درون پوست داراي نواري از جنس چوب هاي جانبي ياخته اي، ديواره در ريشه گياه علفي دو لپه»: 3«گزينه 

  متوسط)) (2) (پايه دهم ـ فصل ششم ـ گفتار 98(سراسري ـ 

  ها: اق است. بررسي ساير گزينهفاق نام دارد. لايه بيروني بخشي از صفكند ص هاي دروني شكم را به هم وصل مي اي كه اندام ـ پرده» 2«گزينه  -46

  اي وجود دارد. هاي عصبي در لايه زيرمخاط و ماهيچه هاي ياخته شبكه»: 1«گزينه 

  رنگ و چسبنده دارد. اي شفاف بي دارد. اين بافت ماده زمينه ها بافت پيوندي سست وجود در همه لايه»: 3«گزينه 

  هاي مختلف لوله گوارش، ساختار تقريبا مشابهي دارند. ديواره بخش»: 4«گزينه 

  راد) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ گفتار اول) (متوسط) (كبيري

گيرد. ماهيان و نوزاد دوزيستان گردش  ها صورت مي اي اندامه دار به تمام مويرگ ـ در گردش خون ساده، انتقال يكباره خون اكسيژن» 3«گزينه  - 47
  ها: دهد. بررسي ساير گزينه داران طناب عصبي پشتي است و بخش جلويي آن برجسته شده و مغز را تشكيل مي خون ساده دارند. در مهره

  گيرد. وسيله مكش صورت نمي ود هوا بهماهيان و نوزاد دوزيستان ساختار تنفسي ويژه آبششي دارند. در تنفس آبششي ور»: 1«گزينه 

  اين ويژگي مربوط به ماهيان آب شيرين است. در همه ماهيان و نوزاد دوزيستان وجود ندارد.»: 2«گزينه 

ها  متصورت سؤال در رابطه با نوزاد دوزيستان نيز هست. نوزاد دوزيستان نابالغ بوده و لقاح ندارند. ماهيان لقاح خارجي داشته و گا»: 4«گزينه 
  مربوط به لقاح داخلي و قسمت دوم مربوط به لقاح داخلي در اسبك ماهي است.» 4«شوند. قسمت اول گزينه  در آب رها مي

  (متوسط) )4، فصل هفتم ـ گفتار 2، پايه يازدهم ـ فصل اول ـ گفتار 3، فصل پنجم ـ گفتار 4، فصل چهارم ـ گفتار 3راد) (تركيبي پايه دهم ـ فصل سوم ـ گفتار  (كبيري

  همزيست با گياهان هستند. هر دو قادر به تثبيت نيتروژن هستند. يها ها دو گروه مهم باكتري ـ ريزوبيوم و سيانوباكتري» 4«گزينه  - 48

  ها: بررسي ساير گزينه

  ها توانايي فتوسنتز ندارند. ريزوبيوم»: 1«گزينه 

  گيرد. ها صورت مي اي تأمين فسفات توسط قارچ ريشه»: 2«گزينه 

  كنند. هاي هوايي گياه دريافت مي ها مواد موردنياز خود را از اندام سيانوباكتري»: 3«زينه گ

  ) (متوسط)2) (پايه دهم ـ فصل هفتم ـ گفتار 98(سراسري خارج از كشور ـ 

  ـ موارد (الف)، (ب) و (پ) نادرست هستند.» 3«گزينه  - 49

 15كند. طحال در نيمه چپ بدن قرار دارد، ولي با توجه بـه شـكل    ي خوني توليد ميها الف) طحال اندام لنفي بوده و فقط در دوره جنيني ياخته

  گيرد. بالاتر از لوزالمعده قرار مي دهمشناسي پايه  فصل دوم كتاب درسي زيست

وله گوارش ابتدا بـه  هايي از ل گردد. خون بخش هاي ديگر به قلب باز مي ب) خون طحال از راه سياهرگ باب، ابتدا به كبد و سپس از راه سياهرگ
  رود. كبد مي

  شود. اي در كبد و كليه ترشح مي هاي ويژه پ) هورمون اريتروپويتين توسط ياخته

  دهد. خوارها انجام مي وسيله درشت كند. اين كار را به سازي مي هاي قرمز مرده را پاك ت) طحال گويچه

  ) (دشوار)2، پايه يازدهم ـ فصل پنجم ـ گفتار 3چهارم ـ گفتار ، فصل 2و  1راد) (تركيبي پايه دهم ـ فصل دوم ـ گفتار  (كبيري

  ـ فقط مورد (ب) درست است. بررسي موارد:» 1«گزينه  -50

  يابد. پاشي كاهش مي الف) در مزرعه داراي گياه مقاوم شده نسبت به آفت، نياز به سم

  شود. يل پيش هورمون به هورمون در باكتري انجام نميب) توليد انسولين فعال در آزمايشگاه و خارج از ياخته باكتري است، زيرا تبد

هايي را از بدن بيمار خارج كرده و ژن سالم را با كمك ناقل وارد آن كرده و سپس ياخته تغيير يافته را به بدن بيمار  درماني ياخته پ) در روش ژن
  گردانند. در اين روش با نسخه ناقص ژن در ياخته كاري ندارند. باز مي

  كنند. زا منتقل مي ا را به باكتري يا ويروس غيربيماريز ژن) سطحي عامل بيماري گن (آنتيين روش ژن مربوط به پادت) در ا

 ) (دشوار)3راد) (پايه دوازدهم ـ فصل هفتم ـ گفتار  (كبيري

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  


